

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Correspondencia: Apartado 11-Teléfono 25

Diario independiente fundado en 1901 por Rufino Cano de Rueda

Redacción y Administración: San Agustín, 7

Año XXXVII.—Número 10.536

Segovia—Jueves 18 de Marzo de 1937

Precio del ejemplar 15 céntimos

“Queremos a España una e indivisible, bajo la égida de un Estado nuevo”

El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO.

EL CINISMO ROJO

De todos los trucos que usan las emisoras rojas, el que acaban de poner en práctica constituye el colmo del cinismo. Dicen esas emisoras nada menos que están al servicio de la independencia de España, cuando la realidad acusa que están incondicionalmente al servicio de Rusia.

Todos sus órganos de publicidad rezuman sovietismo. Durante los cinco primeros meses de la guerra, orientaron su propaganda en una vergonzosa supeditación a Moscú. Nos hemos cansado de escuchar alabanzas y elogios a la U. R. S. S. por la ayuda prestada a los moscovitas españoles. Hemos comprobado que en las afiladas manos del jorobado Rossemberg se hallaba la batuta de dirección de la política y de la guerra. Asistió a los llamados Consejos del Gobierno de Valencia y era el jefe supremo de los jefes rojos españoles. Seguramente aparecerá su firma de judío demoleador en la hipoteca con que la canalla roja enajenó la espiritualidad de España en manos de Rusia.

Hace un mes hicieron circular una frase hipócrita en la que pretendían escurrir sus inconfesables designios. Decían que luchaban por la República democrática. El truco se desacreditó en tres días. Los que habían asesinado toda convivencia y todo asomo de democracia, ¿cómo podían luchar por esos principios?

Los vendidos a Rusia, ¿pueden hablar de luchar por la independencia de España? Los que han ofrecido a Inglaterra y Francia nuestro Protectorado de Marruecos, ¿pueden hablar de defender la soberanía española? Corresponden estos principios a los soldados nacionalistas, que llevan en sus banderas la nobleza de un ideal patrio, de continuidad histórica y de plena soberanía nacional.

Del otro lado no hay más que acción de piratería.

Misa por Primo de Rivera y Calvo Sotelo

Mañana, día 19, fiesta de San José, se celebrará, a las doce, y ante el altar de Nuestra Señora de la Fuenclisa, de la S. I. Catedral, una misa rezada en sufragio de don Miguel Primo de Rivera y don José Calvo Sotelo, por encargo de Renovación Española de Segovia.

El enemigo atacó al Nordeste de Hita (Guadalajara) y en el frente del Jarama (Madrid), siendo rechazado

Burgos, 17 (11 n.).—Boletín de Información, con noticias llegadas a este Cuartel general hasta las veinte horas del día 17 de Marzo de 1937:

EJERCITO DEL NORTE.—Quinta División.—El enemigo atacó una posición al Este de Huesca. Nuestras fuerzas reaccionaron brillantemente, atacando con arma blanca y cogiendo al enemigo cuatro soldados marxistas españoles, un ruso, un holandés y quince muertos, quedando sobre el terreno treinta cadáveres más. Se recogieron tres fusiles, veintiocho mosquetones, un cañón de ametralladora y sesenta granadas. En otros frentes se pasaron veinte milicianos.

Sexta División.—Tiroteos y cañoneos en todos los frentes, habiéndose pasado a nuestras filas doce paisanos y doce milicianos en el frente de Quincoces.

Octava División.—En el sector de Cuero, se han causado al enemigo treinta muertos, entre ellos un brigada de milicianos y un sargento de Asalto. Se cogió al enemigo mucho armamento y material.

División de Avila.—Sin novedad, con ligeros tiroteos.

División de Soria.—En Somosierra, fuerzas de la bandera de Falange Española de Burgos efectuaron un golpe de mano sobre un puesto enemigo, guarnecido por diez hombres, de los cuales murieron nueve al arma blanca, y el otro quedó prisionero. Se cogieron siete fusiles y material.

Frente de Guadalajara.—El enemigo atacó nuestras posiciones al Nordeste de Hita. Fue rechazado con grandes pérdidas y cogiéndosele ocho prisioneros y veintidós fusiles. Se presentaron dos milicianos, ocho paisanos y un sacerdote. Se cogió al enemigo un herido rojo, abandonado por sus camaradas en el campo desde hace cuatro días, lo que es una prueba más del espíritu humano de los marxistas.

DIVISION REFORZADA DE MADRID.—Frente del Jarama.—El enemigo hizo ayer dos contraataques en la cota 700, siendo rechazado y habiéndose causado gran cantidad de muertos y recogido mucho armamento, todavía sin clasificar. En el avance que hizo ayer una de nuestras columnas, se cogieron al enemigo quince muertos con armamento, tres fusiles ametralladores, cuatro ametralladoras, veintitrés muertos y cuarenta y ocho heridos. Resto de los frentes, cañoneo y tiroteos sin importancia.

EJERCITO DEL SUR.—Nuestras columnas, en brillantísima operación, avanzaron diez kilómetros, ocupando posiciones ventajosísimas y causando al enemigo gran cantidad de bajas.

Salamanca, 17 de Marzo de 1937.—De orden de Su Excelencia: El general segundo jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

PRINCESAS EGIPCIAS VISITANDO EUROPA



La familia real egipcia se encuentra actualmente viajando por Europa. En la parte superior se ve a las dos hermanas del Rey Farouk, princesas Fawzia y Faiza, de vuelta de sus lecciones de patinaje en una estación de sports invernal en Suiza.

Los aviones nacionales sobre Barcelona

La incursión duró treinta minutos

Bombardearon objetivos militares

París, 17.—Noticias recibidas de Barcelona confirman el bombardeo realizado sobre aquella ciudad por aviones nacionalistas.

Hacia las siete de la mañana de ayer, Barcelona recibió la visita de cinco trimotores nacionales, que iban escoltados por cazas. Los primeros dejaron caer bombas sobre el puerto, hundiendo un pequeño barco que descargaba material de guerra. También actuó la aviación sobre la Barceloneta y Pueblo Seco, causando daños.

La incursión aérea duró treinta minutos. Los depósitos de armas y las fábricas de material de guerra fueron alcanzados. En la población se produjo pánico.

Después, las escuadrillas pusieron rumbo hacia Sabadell, donde atacaron la central eléctrica y las fábricas metalúrgicas.

Conseguidos los objetivos, los aparatos regresaron a sus bases sin novedad.

Sobre los objetivos militares de Madrid

Bayona, 17.—Un comunicado de Madrid da cuenta de los graves daños causados por los bombardeos aéreos efectuados por los aviones nacionales durante la noche del lunes y la mañana del martes, a consecuencia de los cuales han sufrido grandes desperfectos las defensas improvisadas en el interior de la población.

El resultado de estos raids aéreos ha descorazonado a los milicianos madrileños.

Un representante de Irlanda cerca del Gobierno de Franco

¿Primer paso hacia el reconocimiento del Estado nacionalista?

Londres, 17.—Es objeto de vivos comentarios la reciente entrevista celebrada con el general Franco por un enviado del Estado libre de Irlanda.

En los ambientes diplomáticos se considera este hecho como el primer paso hacia el reconocimiento del Gobierno nacional de Burgos por parte del Estado libre de Irlanda.

Un hijo de Ortega y Gasset al servicio de las tropas nacionales

Burgos, 17 (11 n.).—Dicen de Avila que ha llegado, procedente de Francia, el doctor Miguel Ortega, hijo del filósofo don José Ortega y Gasset, para ponerse al servicio del generalísimo Franco.

Ha sido destinado, como médico, a un hospital de retaguardia.

Vivo cañoneo en el mar

Tánger, 17.—Se oyó vivo cañoneo en el mar, entre Cabo Esparter y Cádiz.

LECTOR: SI ERES COMBATIENTE POR ESPAÑA, NO TIRES ESTE PERIODICO; DALO A LEER A TUS COMPAÑEROS O LEESELO TU

UNA OFERTA RIDICULA, PERO INFAME

El Gobierno de bandidos de Valencia ofrece a Inglaterra y Francia ciertas concesiones en el Marruecos español

A cambio de su ayuda en el terreno diplomático y con material bélico para ganar la guerra a los nacionales

Roma, 17.—La Oficina de Prensa del Cuartel general del generalísimo ha entregado para su publicidad por Prensa y Radio la copia de un documento fechado en Valencia el día 3 de Febrero, firmado por Alvarez del Vayo. Dicho documento contiene, en términos concretos, un plan de oferta del Gobierno de Valencia a los Gobiernos de Inglaterra y Francia. Consta el documento citado de dos partes, divididas en ocho párrafos.

Después de unas consideraciones genéricas, Alvarez del Vayo declara que “la España republicana, para su reconstrucción económica, militar, aérea, terrestre y naval, está dispuesta a tomar en consideración los intereses franceses e ingleses, y se declara asimismo dispuesta a examinar la conveniencia de modificar la actual situación del Marruecos español”.

Este documento se halla claramente confirmado en el segundo párrafo de la parte segunda del documento.

“El Gobierno (se declara) está dispuesto a hacer determinadas concesiones en la zona española de Marruecos, a condición de que Francia e Inglaterra le ayuden en el terreno diplomático, y con material bélico, por supuesto, a ganar la guerra contra los nacionales.”

El documento contiene otras consideraciones, en virtud de las cuales se intentaría hacer intervenir en la lucha a Francia e Inglaterra, insis-

tiendo sobre la necesidad de proceder a retirar, en fecha que se determinaría, todos los voluntarios extranjeros que se hallan en España.

N. DE LA R.—El contenido del inconcebible documento ofreciendo a determinadas potencias territorio de nuestro Protectorado marroquí, regado con sangre de tanta y tanta juventud española, renunciando al mismo tiempo a la soberanía de España, colmará la indignación de los nacionalistas, si quiera se atente por el ridículo que supone ofrecer aquello que no pertenece al Gobierno bolchevique de Valencia.

Pero la criminal proposición de la junta anárquica marxista, es la demostración, plena, evidente, del espíritu que anima a esa pandilla de bandidos que sigue dictando leyes en la zona española que aún gime bajo el yugo de su tiranía. La vergonzosa renuncia que en el infamante documento se declaran dispuestos a hacer—de poder hacerlo—, es otra demostración del concepto que tales bandidos tienen de la dignidad nacional.

¿Qué les importa a ellos la integridad de nuestra Patria! Por unos cuantos aviones y cañones que les permitan continuar, aunque sólo sea por unas semanas más, explotando y tiranizando parte del pueblo español, serían capaces de permitir que España desapareciese del mapa.

Aunque les fuese posible realizar la venta infamante, no pasaría de inten-

to. España cuenta con hijos dispuestos a todo sacrificio y a todo heroísmo para impedir que sea enajenado ni un solo grano de tierra de su territorio. Quienes tuviesen la osadía de comprarlo, tendrían que aniquilar previamente a millones y millones de españoles para disfrutarlo después. Cierto que no hay nación capaz de participar en ese peligrosísimo juego. Entrar en él significaría la hecatombe internacional a que Eden aludía recientemente al examinar el rearme internacional.

Jamás, jamás, podría realizarse el proyecto de los bandidos de Valencia.

Sepamos ver en esa infamante oferta, otra prueba de la situación desesperada de los rojos que intentan, por los medios más criminales, salir del callejón sin salida en que su maldad los ha colocado.

Mientras tanto, nosotros tenemos una fe ciega en los destinos de nuestra Patria inmortal.

¡Viva la soberanía española!

El Gobierno inglés no examinará siquiera la propuesta infamante

Londres, 17.—Con relación al documento cursado por el Gobierno rojo de Valencia, se da entender en los círculos autorizados que el carácter de la propuesta priva al Gobierno de Londres de examinarla, pues su aceptación iría contra la política de no intervención que adoptó al principio de la guerra de España y sigue defendiendo. La respuesta será entregada en un futuro próximo.

INFORMACION DE LOS FRENTEROS

La aviación sigue bombardeando las posiciones rojas, y ha insistido sobre Alcalá de Henares y su aerodromo

De diez rojos de un puesto de Robregordo, nueve caen a la bayoneta y el otro es hecho prisionero. Ayer siguió el enemigo dando muestras de inactividad en el frente de Guadalajara

¿Se lanzó a la calle la población de Guadalajara pidiendo la rendición?

Preludio de una acción decisiva

Algora, 17.—Las tropas nacionales consolidan y fortifican las posiciones conquistadas la semana pasada en el frente de Guadalajara. Se lleva a cabo la preparación del ataque decisivo, que se producirá tan pronto como el estado del terreno permita el movimiento de masas.

Los intensos bombardeos aéreos de determinadas posiciones rojas constituyen el preludio de una decisiva acción.

LA AVIACION SIGUE BOMBARDEANDO LAS POSICIONES ENEMIGAS

Frente de Guadalajara, 17.—Esta mañana la aviación nacionalista actuó con gran intensidad sobre las líneas enemigas, castigándolas duramente, así como los puntos de concentraciones rojas a retaguardia. Con estos bombardeos se han causado al adversario muchas bajas y daños de consideración en las posiciones bolcheviques.

También han vuelto a volar nuestras escuadrillas sobre Alcalá de Henares, arrojando bombas sobre los objetivos militares y en el aerodromo inmediato.

INACTIVIDAD ENEMIGA

Sigüenza, 17.—Un nuevo día de calma, precursor de nuevas jornadas de triunfo para la causa de España. Un nuevo día de espera es tanto como decir de preparación de avances efectivos.

La carta de Guadalajara la van perdiendo poco a poco. Las nubes de fuego de cañones y aviones están allanando el camino. Y que lo están allanando es tan cierto, que la inactividad enemiga, lo mismo en la tierra que en el aire, es el mejor síntoma, porque los rojos se muestran cada vez más cansados.

Durante la semana pasada pretendieron dar la batalla aérea. Los esqueletos de una veintena de aviones

derribados, sin que los nuestros tuvieran que lamentar ni una baja, pregonan su completo fracaso. Desde entonces acá sólo se han atrevido a intentar alguna fugaz operación y algunas incursiones aéreas esporádicas, que siempre acaban con un nuevo desastre para demostrar la incompetencia de sus pilotos. Así, en el día de ayer, y así, en el día de hoy.

Dos «cazas» enemigos trataron de acercarse a nuestras líneas, y uno de los nuestros, en vigilancia permanente, salió al paso de los dos aguilucho rojos, ambos de marca «Curtis», los cuales mordieron el barro derribados por la certera ráfaga de una misma ametralladora.

No mucho después, un trimotor de bombardeo trató de volcar su carga sobre las líneas «azules»; pero nuestras fuerzas han puesto sobre sus parapetos, por lo visto, la famosa frase de Larra: «Nadie pase sin hablar con el portero». Nuestras defensas anti-aéreas abrieron violenta ráfaga sobre el avión enemigo, y a los pocos mo-

mentos la aviación bolchevique tenía un trimotor menos, y uno más pasaba a engrosar la larguísima lista de trofeos del Ejército «azul».

¿Quiso la población de Guadalajara rendirse a los nacionales?

Valencia, 17.—A pesar del secreto en que las autoridades quieren tener la noticia, se sabe que hace días se originaron violentos desórdenes en Guadalajara, donde la población se lanzó a la calle para pedir la rendición de la ciudad, con objeto de evitar que el número de víctimas aumente.

Millares de mujeres, llevando a sus hijos en los brazos, se estacionaron frente al edificio donde estaba instalado el Estado Mayor rojo, y a gritos pedían la entrega de la capital a los nacionales, así como la retirada de los milicianos que hacen a los habitantes objeto de toda clase de atrocidades.

La Policía se negó a obedecer las órdenes de disparar contra la multi-

EN LA CAMARA DE LOS COMUNES

Eden contesta a las preguntas de varios diputados

La supuesta presencia de italianos en España

Londres, 17.—En la Cámara de los Comunes algunos diputados han dirigido nuevas preguntas al Gobierno acerca de la supuesta presencia en la zona nacionalista española de importantes contingentes del Ejército regular italiano, llegados con posterioridad a la entrada en vigor del Pacto de no intervención.

El ministro de Negocios Extranjeros, Mr. Eden, contestó que había recibido una relación de Gibraltar, según la cual el día 5 de Marzo llegó a Cádiz un navío italiano con un número indeterminado de hombres. Fuera de este caso, las autoridades de aquella zona no tienen noticias de desembarcos con infracción del Pacto.

Puede ser verdad—añadió Mr. Eden—, que haya italianos en la zona nacionalista española, mas conviene recordar que también hay en la otra zona muchos hombres de otras nacionalidades.

TEATRO CERVANTES

VIERNES, 19 DE MARZO DE 1937

(Festividad de San José)

La gran producción HISPANIA TOBIS

LA VOZ DE LA SELVA

Bellísimos paisajes e interesante argumento

Cuatro y media, siete tarde y diez y cuarto noche

NOTA.—Por el largo metraje del film, en la sección de las diez y cuarto, no se pasará complemento.

... y hubo incluso intentos de rebelión. Muchos de los que adoptaron esta actitud fueron detenidos y actualmente esperan el fallo del Tribunal popular.

Los milicianos rojos han recibido orden de reprimir enérgicamente cualquier otra tentativa de manifestación.

Un pequeño golpe de mano

Hoy se dió un pequeño golpe de mano en el sector de Robregordo del frente de Somosierra. Frente a nuestras avanzadas había un pequeño puesto rojo, desde el que se hostilizaba a nuestras líneas. Algunos fanlangistas de Burgos se acercaron al mencionado puesto, a cuya guarnición sorprendieron. Breve fue la lucha. Nueve fueron muertos a la ba-

yoneta y otro fué hecho prisionero. Nuestras fuerzas no tuvieron novedad.

En los sectores de Hita y Brihuega, del frente de Guadalajara, se registraron pequeñas reacciones enemigas. Se señalaron algunos contraataques contra nuestras posiciones, y fueron fáciles y duramente rechazados. El enemigo se dejó bastantes bajas.

La aviación castigó duramente las posiciones enemigas del sector de Torija (Guadalajara)

Salamanca, 17 (12 n.)—El jefe de la Oficina de Prensa y Propaganda del Cuartel general del generalísimo en el frente de Guadalajara, transmite el siguiente despacho telegráfico: «Continúa el tiempo haciendo de las suyas por el frente de Guadala-

ra, alternando la lluvia, la nieve, el granizo y; para hacernos concebir esperanzas, de cuando en cuando un raito de sol. El viento, que es fortísimo, nos presta el gran servicio de ir secando poco a poco el campo.

Hoy ha habido que registrar uno de tantos intentos de los rojos, que pretendieron reconquistar algunas de nuestras posiciones al N. E. de Hita. El intento les costó numerosas bajas, de las cuales recogimos ocho cadáveres y un herido, además de catorce fusiles, un tripode de ametralladora y más de treinta corrajes, porque, como es costumbre, los marxistas, una vez que tropezaron con nuestros puestos echaron a correr, sobre todo al ver que una sección nuestra calaba el arma blanca y salía de los parapetos a ahuyentarles a punta de bayoneta. Por este sector se han pasado a nuestras filas dos milicianos, ocho paisanos y un sacerdote, y hemos cogido al enemigo tres prisioneros.

La actividad de la aviación fué grande durante todo el día, habiendo castigado duramente las posiciones enemigas del sector de Torija y el famoso bosque situado al Sur de Brihuega, pero en general el día ha sido de calma, esperando que el tiempo se canse de mostrarse adverso y nos permita reanudar con todo el espíritu almacenado en estos días de calma, el avance interrumpido por el temporal.»

entregase las ocho mil pesetas, y como no podía entregarlas en el acto, le dió un plazo de veinticuatro horas, y si no lo hacía, le metía en Prisiones militares. Entonces Burguete fué a casa del señor Jardón, que era cónsul en España, hombre de capital y perfecto caballero, quien no tuvo inconveniente en que se aumentase la deuda, que no cobró nunca.

Las rapiñas cometidas en la Dirección general de la Guardia civil

Ascendió Burguete a teniente general, y al poco tiempo fué nombrado alto comisario en Marruecos, en sustitución del general Berenguer.

Burguete no sabía una palabra de Marruecos y cuando tenía que resolver algo, decía: «¿Qué hacía Berenguer en este asunto? Pues yo lo contrario. Y así puso nuestra zona de dominio al borde del abismo. Se le llamó a Madrid y se le destituyó, pero, ¿cómo iba él a renunciar a la consignación de los gastos secretos? Y aprovechándose fué a Tetuán a recoger los fondos y desapareció de Africa con ellos.

Después fué nombrado director de la Guardia civil, y aquí viene el principio de la fortuna del general Burguete. Tenía un cuñado, que era teniente coronel de la Guardia civil, y valiéndose de éste, organizó una imprenta de la Guardia civil, y en ésta se tiró un periódico que se llamaba «Guía o Boletín de la Guardia civil», obligando a que fueran suscriptores todos los del Cuerpo. Les daba una hoja con las disposiciones, partes y todo lo oficial, y por eso cobraba diez céntimos por número, y como eran veinticinco o treinta mil guardias, resultaban treinta mil pesetas gordas diarias para él y su cuñado.

Organizó las «Artes Gráficas» y obligó que en esa se tirasen todos los impresos de la Guardia civil y del Colegio, y lo gracioso es que en esa imprenta de la Guardia civil, que no costaba nada de operarios, todos los impresos eran más caros que los de cualquier otra imprenta. ¡Todo era negocio! Instaló un taller de ebanistería, y ahí tienen ustedes a los guardias convertidos en ebanistas. Yo recuerdo la desesperación de los jefes de las Comandancias, que tenían que comprar los muebles allí, y por unas mesas que costaban en otro lugar treinta duros, se cobraban trescientas pesetas. Con las ganancias de esos talleres compró materiales y terrenos en Aravaca, y escogió veintitrés guardias civiles, haciendo que el Cuerpo adquiriese magníficos camiones, los que utilizó para trasladar materiales y los guardias a Aravaca.

Además había en Aravaca un Cuartel de la Guardia civil, de Caballería, donde vivían los guardias y sus familias y le hizo desalojarle, y allí metió a vivir a su asistente primero y segundo, y a los que quiso, y de este modo tenía criados de balde. Los veintitrés guardias civiles le terminaron la casa y construyó otra segunda y como no hay dos sin tres, se hizo la tercera.

¿Pero cómo iba a tener una casa donde veranear con su familia? Construyó una en Rivadesella, y cuando ya tenía las cuatro casas, se dedicó a venderlas. Además, para colocar a sus niños, transformó en hotelito, para que viviera su hijo con su familia, un cuartel que hizo construir con objeto de vigilar los pinares propiedad de la Sociedad Resinera, en Navas del Marqués. También hizo otro negocio. Al hacer el presupuesto hizo figurar 400.000 pesetas para comprar cochecitos para los jefes de las Comandancias. Cobró las pesetas, pero los coches no aparecieron por ninguna parte.

Por todos estos abusos, escándalos que fueron del dominio público, el general Primo de Rivera le quitó el cargo, pero no quiso destituirle y le nombró presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina, y como no tenía suficiente con el sueldo, le subieron 6.000 pesetas. Cuando vino la ley de Azaña, pidió el pase a la reserva y solicitó el empleo inmediato, el de capitán general, pero nadie le hizo caso.

Son fusilados los hijos del general Burguete

Pidió entonces ser inscrito en el partido socialista, pero no le admitieron por sinvergüenza. Después fué nombrado presidente de la Cruz Roja Española, a fuerza de arrastrarse, y consiguió de Azaña que le nombrase con cien pesetas de dietas y coche, con gastos de gasolina, estando corriendo el automóvil todo tiempo.

El general Burguete se dedicó a recorrer todos los sitios donde hay Dispensarios, recogiendo todos los fondos, y diciendo que la Cruz Roja

SE COMPRA CARNE DE CERDO

Para la fabricación de embutidos de buena calidad. Para partidas de importancia, consúltese precio
CASA CANDIDO MENDOZA
Cantimpalos

HORARIO Y PROGRAMA

de «Radio Nacional al servicio de la liberación de España»

- Onda: 274 metros.—1.095 kilociclos.
- 14,30-15,00 horas.—Música, familia, Auxilio de Invierno, etc.
- 17,30-18,15 horas.—Música, Antokomintern, soldado, etc.
- 18,15-18,45 horas.—Noticias en alemán e italiano.
- 18,45-20,00 horas.—Habla Española.
- 21,30-22,00 horas.—Noticiero oficial en varios idiomas.
- 22,00-22,30 horas.—Conferencias.
- 22,30-23,00 horas.—Noticiero internacional.
- 23,00-24,00 horas.—Música clásica y diversos.
- 24,00-24,15 horas.—Parte oficial y crónica.
- 24,15-24,30 horas.—Música.
- 24,30- 1,30 horas.—Servicio de Prensa.

no necesitaba guardar dinero. Cuando, escandalizado todo el mundo estaba enterado de todo, sobrevino este movimiento y no se ha hecho nada.

Relata un hecho que demuestra la falta de moral de Burguete, que no ha tenido el respeto debido a una hija muerta que suplantó por otra habida en una relaciones ilícitas.

Se dirige el general Queipo al general Burguete, diciéndole: «¿De qué te vas a vengar? ¿Será porque aquí, en esta región, hemos fusilado a dos hijos tuyos, condenados en Consejo de guerra? ¿Yo qué culpa tengo de que se hayan criado en ese ambiente de marxismo?»

Ni en ese caso ni en ningún otro, condenados a muerte en esta región, he hablado yo ni en pró ni en contra, porque entonces no sería la justicia que quiero para mi Patria, porque el que delinque debe ser fusilado con arreglo a la ley. Repito mi absoluto desprecio para un hombre como Ricardo Burguete.

El asesinato del embajador de Cuba y la situación de Madrid

Afirma Queipo de Llano que ha sido asesinado el cónsul de Cuba señor Pichardo, y tratando de la situación de Madrid, dice que debe ser poco agradable.

La Junta de Defensa ha dictado un Decreto para evitar las epide-

mias, disponiendo que los cadáveres no estén en las casas más de veinticuatro horas. Resulta que, por falta de transporte, hoy están los cadáveres en los domicilios seis u ocho días.

La Argentina ha llegado a Madrid habiendo podido salir de Madrid para comer y en cambio tenía que trabajar todos los días dos horas para que la viesen los obreros.

Un incidente se ha registrado en Madrid. El lunes, al levantarse por la mañana, los vecinos vieron volar las banderas tricolores habían sido sustituidas por la bandera roja y gualda, con gran asombro de los madrileños y principalmente de las autoridades.

Portugal ante la guerra de España

Lisboa, 17.—Con frecuencia se registran en esta capital y en todo territorio portugués grandes manifestaciones de adhesión al movimiento nacionalista español.

Los recientes éxitos alcanzados por las tropas nacionales han dado lugar a demostraciones de alegría, que se manifiestan cada vez que se reciben gratas nuevas de la marcha de las tropas del generalísimo.

DISPOSICIONES OFICIALES

Se autoriza a todos los Pósitos para conceder una moratoria extraordinaria

A todas las deudas que hayan vencido o venzan desde el 18 de Julio de 1936 hasta el 31 de Diciembre del corriente año

El 50 por 100 de las vacantes de funcionarios reservados a los que hayan luchado en los frentes de combate

El «Boletín Oficial del Estado» ha publicado las siguientes disposiciones:

«Atenta siempre esta Comisión de Agricultura y Trabajo agrícola a que el modesto agricultor encuentre las mayores facilidades en su desenvolvimiento económico, dentro de las obligaciones contraídas para realizar sus distintas operaciones agrícolas, llevó a la práctica, con una gran amplitud, el otorgamiento de cuantías autorizaciones le fueron solicitadas para la concesión de moratorias extraordinarias, preceptuada en el artículo 32 del vigente Reglamento de Pósitos de 25 de Agosto de 1928, teniendo presente, al propio tiempo, que las circunstancias actuales han alterado la normalidad en la capacidad económica de los labradores.

No obstante, y debido sin duda a que la mayor parte de los Pósitos desconocen esta actitud de benevolencia adoptada, se continúa recibiendo solicitudes angustiosas de prestatarios que interesan prórrogas en las operaciones contraídas, por lo que esta Comisión, en su deseo de que tal beneficio alcance la mayor eficacia, ha acordado:

Primero. Autorizar a todos los Pósitos—por esta sola vez y sin que origine precedente—para que, bajo las condiciones reglamentarias, concedan la moratoria extraordinaria, por un año, a todas las deudas que hayan vencido o venzan desde el 18 de Julio de 1936 hasta el 31 de Diciembre del corriente año, bien entendido que las que se encuentren en período ejecutivo abonarán, además de los intereses devengados, los gastos correspondientes, siempre que haya actuado el agente ejecutivo.

Segundo. Que en unión del parte mensual correspondiente en que figuren tales ingresos, se remitirá el expediente de la moratoria extraordinaria, consistente en la solicitud colectiva de los interesados y sus fiadores, el acuerdo certificado de su concesión tomado por el Ayuntamiento o Junta administradora y la diligencia que acredite los pagos hechos, así como el expediente tramitado por el agente ejecutivo, donde se reflejará la actuación del mismo para los casos en que hubiera intervenido.

Dios guarde a V. E. muchos años. Burgos 15 de Marzo de 1937.—El presidente, Eufemio Olmedo.»

—Se dispone que el general de brigada don Ricardo Serrador Sances se haga cargo de la décima División de Infantería, desempeñando interinamente el despacho de la séptima División y con igual carácter la Inspección general de la Guardia civil.

—Se admite la dimisión del cargo de alto comisario de España en Marruecos, presentada por el general don Luis Orgaz, cesando también en la de jefe superior de las fuerzas militares de Africa.

—Se dispone que 50 por 100 de las vacantes que existieran en el 18 de Julio del pasado año en los escalones de funcionarios o plantillas de empleados de organismos o servicios del Estado, provincia o Municipio, los que con posterioridad se hayan producido o se produzcan, se reserve necesariamente, después de amortizadas las que correspondan, para los que reuniendo las condiciones generales de aptitud que exigen los respectivos Reglamentos o las oposiciones o concursos, a los que acrediten haber prestado servicios a la Patria en cualquiera de los frentes de combate durante un periodo no inferior a tres meses.

Ferías de San José en Aranda de Duero

Durante los días 19 al 26 del actual se celebran en esta villa las tradicionales ferias de San José, en las que se efectúan gran número de transacciones de ganado de todas clases, siendo una de las más acreditadas de la comarca, por su gran afluencia de forasteros.

Aranda de Duero, 15 de Marzo de 1937.—El alcalde, F. DEL PISO.

SUFRAGIOS

Rogad a Dios en caridad por el alma de

Don Manuel González de Tordesillas

y D. Alfonso-Manuel González-Calero y Márquez

Vilmente asesinados por las hordas marxistas en Manzanares (Ciudad Real)

D. E. P.

Las misas que se celebren en el próximo día 20 de los corrientes, a las ocho y media, nueve y nueve y media de la mañana, en la iglesia de los Padres Franciscanos, de esta ciudad, serán aplicadas por el eterno descanso de sus almas.

La familia,

Agradecerá a las personas piadosas la asistencia

Historia del general Burguete, que es modelo de hechos indignos de un militar y de un caballero. Han sido fusilados dos de sus hijos. En Madrid son sustituidas las banderas tricolores, por la roja y gualda

Sevilla, 17 (12 n.)—El general Queipo de Llano, en su charla de esta noche, contestó a unas pretendidas injurias que contra él había lanzado el famoso general Burguete. No las conozco, pero me han dicho que ha publicado una carta con insultos groseros que no me pueden alcanzar, y aprovecho la ocasión para emplear el mismo procedimiento, pero no para injuriarle groseramente.

Me dicen que me llama «galina mojada en vino» y otras cosas por el estilo, con las que yo me divierto mucho, como con todo lo que viene de los marxistas. Yo me regocijo mucho con estas cosas; pero que las diga el general Burguete podía indignarme si yo me pudiera indignar con lo que diga ese tipo.

El general Queipo siguió dando a conocer la historia del general Burguete, en los siguientes términos:

El general Burguete, por los tiempos de mi juventud, cuando yo empezaba a ir por la carrera de las Armas, era objeto de mi admiración. Había escrito algunos libros y artículos cogiendo recortes de autores extranjeros, lo que le dió algún renombre. Después vino un incidente, que trajo la ley de Jurisdicciones, y se nombró una Comisión de jefes y oficiales que fuese a ver al general Weyler y exponerle con energía lo que pensaban los militares. De esta Comisión formó parte Burguete, por designarse él mismo. A mí me llamé aparte y me dijo que todos los militares debíamos ponernos al lado del general Polavieja. Fuimos a ver al general Weyler, a quien había que hablar con energía, y allí Burguete

se arrastró de manera tan baja delante de él, en lugar de ir a exigir, que era la misión que llevaba, que yo sufrí una decepción, pues creía que era un hombre y vi que era un tiralevistas, lo que ha sido siempre para llegar a donde ha llegado.

Siendo presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina, en esa cuestión que tuve yo con el dictador, éste se propuso expulsarme del Ejército, y hablando un íntimo amigo mío con el general Burguete, le dijo: «¿Es cierto que vais a echar a Queipo de Llano del Ejército?», contestándole Burguete: «Lo siento con toda mi alma, pero me lo imponen y no tengo más remedio que hacerlo.»

Paga los gastos de su automóvil con cargo al rancho de la tropa

Cuando era joven, Burguete era un perfecto gorrón, que se agarraba a aquel Jordón, a quien tanto dinero sacó, y a otros muchos a los que hartó a sablazos.

Donde empieza su carrera marxista fué al ascender a general de brigada, que se le nombró gobernador militar de Oviedo, cuando la huelga de 1917, y se mostró como una fiera contra los obreros y dijo que iba a sacarlos de sus madrigueras.

Esto me recuerda una cosa, y es que era jefe de aquel movimiento Llaneza, el cual creo que profesaba las ideas marxistas de buena fe, y este hombre, ante la persecución del general, se ocultó en casa de don Melquiades Alvarez y así pudo salvar su vida. Melquiades Alvarez, el democrata de toda su vida, ha sido fusilado por los amigos de aquel jefe marxista.

Había en aquella época un coronel del Regimiento del Príncipe próximo a retirarse, de esos que no quieren disgustos, y como Burguete no tenía automóvil, le obligó a que del rancho de la tropa le diesen sesenta duros mensuales. Llegó el general Rodríguez Barrio, entonces coronel, a Oviedo, y este hombre, indignadísimo, dijo que no podía pagar los sesenta duros para el coche. El general Burguete montó en cólera y se marchó al cuartel a la hora del rancho, y probándolo, dijo que era una porquería. El capitán, hombre también digno, contestó al general Burguete: «Mi general, cuando era porquería era antes, cuando se comía usted los sesenta duros». Ante esta salida delante de la tropa, Burguete se indignó y formó expediente al capitán, encargándole de incoarle el general Arraiz de la Conderena, quien sacó la prueba del hecho cometido por el general Burguete.

De esto podía decir algo el actual generalísimo, que en su época era capitán, y con gran dignidad y valentía declaró la verdad en el expediente. Del expediente debió salir Burguete a presidio, de donde no debía salir, para evitar al Ejército un general con todas las infamias que ha cometido él.

Llegó el expediente a Madrid, y como con ese expediente hubiera sufrido el prestigio de un general como Burguete, se archivó; y cuando fué ministro de la Guerra don Juan La Cierva, llamó a su despacho al general Burguete (entonces no estaba instalada la calefacción central en el Ministerio, habiendo en el despacho una chimenea) y le dijo que no le parecía bien ese expediente, que tan mal iba con su reputación, y echó el expediente a la chimenea, con lo que desapareció esa prueba.

El general Burguete, siempre tan caballero y tan digno, pago bien al señor La Cierva el favor que le había dispensado, como lo demuestra el hecho de que cuando las Juntas de Defensa, el señor La Cierva, que era ministro, no sé si por consejo mío dictó un Decreto disolviéndolas, y aquello se acabó. Hubo un conato de levantamiento contra el ministro, de ir al despacho y arrojarle por el balcón. ¿Y sabéis quién era el jefe? El general Burguete, el que se había librado de ir a presidio por el señor La Cierva.

Se guarda ocho mil pesetas de la renta de los pastos del campamento de Carabanchel

Ascendió Burguete a general de División y fué nombrado gobernador militar de Madrid. El Gobierno militar tenía la administración de la renta de los pastos del campamento de Carabanchel, que eran unas ocho mil pesetas anuales, y se las comió el general Burguete. ¡Le gusta tanto la hierba! Se comió las ocho mil pesetas, que se debían emplear en reparar el campo de tiro, los espolones, etcétera. Como un día en una Junta le dijeron que estaban estropeados los espolones y que hacía tiempo que no se arreglaban, se preguntó dónde estaba el dinero, y se supo que se lo había tragado el general.

Y como entonces era capitán general de Madrid el general Moltó, llamó al general Burguete y le pidió que



SEGUNDO ANIVERSARIO
EL SEÑOR
Don Manuel Mollinedo Aedo
Murió cristianamente en Segovia
el día 19 de Marzo de 1935
R. I. P.

Las misas que el día 19 se celebren en la iglesia de San Sebastián, a las siete, siete y media y ocho; el 20 en los Padres Franciscanos, a las diez, diez y media y once; el novenario que se celebrará en la Santa Iglesia Catedral de Orense, y la exposición y el ejercicio de las circo del día 19 en las Madres Reparadoras, se aplicarán por el eterno descanso de su alma.

Su viuda; hermanos, hermanas políticos y sobrinos,
Agradecerán a sus amistades la asistencia a alguno de tan piadosos actos.

Varios señores Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

La rendición de Madrid es irremediable--dice el Generalísimo

La defensa de aquella capital "ha sido uno de los mayores errores del mando rojo"

DECLARACIONES DEL GRAN VISIR

LAS TROPAS REGULARES SON TROPAS DEL EJERCITO NACIONAL

Nuestra asistencia tiene plena justificación. Buena parte de nuestra sangre es la sangre que alienta al pueblo español. Donde está España está nuestra causa

Se encuentra en España, como es sabido, Sidi Mohamed Ben Ali, Visir de S. A. R. el Jalifa.

El Visir, personalidad de gran relieve en la zona de nuestro Protectorado marroquí, es un ferviente admirador de España y de la causa nacionalista que acaudilla el generalísimo Franco.

Un periodista ha entrevistado a Sidi Mohamed Ben Ali, el cual ha declarado:

—¿...?
—Por nadie puede ser discutida ni puesta en duda la razón de nuestra presencia en la España peninsular. Por una parte, las tropas regulares no son tropas coloniales, sino tropas que forman parte del Ejército español y salidas de la zona del Protectorado legal de España. Los marroquíes se encuentran aquí como en su propia casa, y bien claramente lo demuestra el hecho de nuestra convivencia con todos los españoles, tanto en el frente como en las zonas de la España pacificada o libre.

—¿...?
—Histórica, moral y religiosamente considerada la guerra, y nuestra asistencia, hay plena justificación. Los que no tienen razón alguna de permanecer ni aun pisar el territorio español, son esos aventureros internacionales que sólo buscan el pillaje y no tienen más contacto con los rojos de acá que el crimen.

—¿...?
—Nosotros sentimos correr por nuestras venas buena parte de la misma sangre que alienta al pueblo español. Es cosa sabida que no en balde convivimos durante siglos los mahometanos y los cristianos. No podemos considerarnos extraños a los españoles, como ellos tampoco se sienten ajenos a nosotros.

—¿...?
—Tanto en el sentido moral como en el religioso, nosotros defendemos la misma causa que el Ejército español, en el cual figuran nuestros soldados. El comunista ruso y sus bandos, es enemigo de Dios y de la cultura, fundada sobre la idea del destino moral del hombre. En cambio, los españoles auténticos respetan nuestra religión, no profanan nuestras mezquitas y creen en Dios. El bolchevismo declara la guerra al mundo moral y religioso, venga de donde viniere. Donde está España, pues, está también nuestra causa.

—¿...?
—Una pacífica convivencia con los españoles nos ha demostrado que nuestro país progresará con tal unión. Tenemos garantías y esperanzas cada día más grandes y realizadas. Y en tal camino persistiremos.

Uno de los comunistas heridos ha muerto.

Posteriormente se ha sabido que el jefe que mandaba las fuerzas de Orden público también ha resultado herido de consideración.

Lo que era la reunión
París, 17.—Se informa que el número de personas que asistió a la reunión en un cine, tomada por los comunistas como pretexto para provocar los sangrientos desórdenes, era de unas ciento cincuenta. Esto dará idea de la importancia de la reunión, de la que, por otra parte, y dada su escasa importancia, no tenían conocimiento los señores Doriot y Laroque.

Anuncio de interpelaciones
París, 17.—Varios diputados han anunciado interpelaciones al Gobierno acerca de los sucesos.

Reuniones comunistas suspendidas
París, 17.—Hoy debían celebrarse dos reuniones comunistas, una de ellas en el Velódromo, pero ante el estado de ánimo de la población parisina han sido suspendidas por el ministro del Interior al objeto de evitar nuevos incidentes.

El Gobierno se solidariza con el ministro del Interior
París, 17.—Se ha celebrado un Consejo de ministros presidido por León Blum.

A la salida fué facilitada una nota en el que se manifiesta que el Gobierno francés se solidariza con el ministro del Interior en lo que se refiere a los sangrientos sucesos ocurridos ayer, y se hace un llamamiento a los partidos políticos para que actúen con serenidad.

Se expresa también el sentimiento del Gobierno por las numerosas víctimas, y se promete castigar a los provocadores.

Anuncia que serán prohibidos todos los actos susceptibles de dar lugar a incidentes.

Paro general de doce horas
París, 17.—Hoy se ha producido un paro general de doce horas en la capital de Francia, como protesta de las organizaciones extremistas por los sucesos acaecidos ayer. No circulan «taxis», ni el «metro» ni los tranvías. También han ido al paro los obreros de la Exposición Internacional 1937.

Los más perjudicados por este paro son los mismos trabajadores y la clase media que viven en los barrios extremos, pues han de ir a pie a sus ocupaciones.

Termina el paro
París, 17.—Después de las doce horas, habiéndose reintegrado al trabajo todos los huelguistas,

Salamanca, 17.—En una entrevista celebrada en su Cuartel general, con los corresponsales de Prensa extranjera, Franco declaró ayer solemnemente que la suerte de Madrid estaba echada y que su rendición era irremediable.

«La caída de Madrid, declaró Franco, será un triunfo de suprema importancia en nuestra continua serie de victorias. La caída de Madrid desmoronará completamente al enemigo, que en su defensa ha usado de sus mejores elementos militares. Las pérdidas de hombres y de material de guerra que caerá en manos de las fuerzas nacionales, será cosa irreparable. Además, cientos de miles de almas que han tenido que doblegarse ante la tiranía roja, serán liberadas.»

Al preguntársele al general Franco por qué había atacado originalmente a Madrid por el Suroeste, Oeste y Noroeste, dejando que los rojos pudiesen recibir por el Este y Sureste refuerzos de material, además de tener siempre una puerta de escape, Franco declaró con voz pausada: «La defensa de Madrid ha sido uno de los mayores errores del Estado Mayor rojo. Debido a su posición geográfica y estratégica, Madrid es una ciudad abierta y condenada a rendirse a fin de cuentas. Por razones estratégicas y humanitarias, se ha dejado intencionadamente hasta ahora una vía de escape a los rojos. Nosotros queremos evitar que una gran ciudad sufra los horrores de la guerra moderna, sobre todo cuando la mayoría de la población ha sido forzada a quedarse en la capital contra su voluntad. No queremos que los civiles no combatientes y no afiliados a organizaciones marxistas, tengan que sufrir la agonía del hambre. Por razones militares se dejó una vía de escape a los rojos para evitar así tener que luchar en las calles de Madrid, evitándose la destrucción de la capital. Los rojos se han encontrado siempre en desventaja cada vez que han tenido que enfrentarse con el Ejército nacional en campo abierto de batalla.»

Refiriéndose a los rumores de promesas hechas a Italia y Alemania a cambio de la ayuda prestada a los nacionales, Franco declaró: «No ha sido necesario prometer nada a Alemania o Italia. Ambas naciones están lo suficientemente interesadas en evitar la propagación

del comunismo en Europa para requerir otra razón al prestarnos ayuda.»

Tratando luego de la restauración de la Monarquía, ya alfoncina, ya carlista, el generalísimo Franco dijo: «La colaboración de partidos animados de un patriotismo tan exaltado como el de los Requetés carlistas y el partido de Renovación, ha sido tan espontánea como lógica. Pero su adhesión a nuestra noble causa nunca ha sido condicional.»

Cuando se preguntó a Franco si eran ciertos los insistentes rumores de que él se proclamaría regente de España nacional, en nombre del infante don Juan, hijo del ex Rey don Alfonso, Franco no contestó, limitándose a sonreír.

Sobre la colaboración de la Falange Española, dijo: «La colaboración de la Falange será la misma en la paz que en la guerra.»

Refiriéndose al futuro español, el jefe supremo declaró que España será una, totalitaria, pero con muchas características originales, en vez de ser una imitación de los Gobiernos portugués, italo o alemán.

Se refirió luego Franco a las aseveraciones de los enemigos, de que sólo las clases privilegiadas de España, los ricos terratenientes, el clero y los patronos apoyaban su movimiento. «Basta sólo indicar la colaboración entusiasta de organizaciones tan poderosas como la Falange Española y los Requetés, para demostrar que muchos españoles, además de los aristócratas y los ricos, han decidido apoyar nuestro movimiento. A pesar de lo que se cree en el extranjero, la lucha española no es choque de clases sociales, es más bien una lucha entre el bien y el mal, entre el pueblo que ha sido llevado por mal camino por las ideas marxistas y el internacionalismo. La verdadera España lucha contra la Rusia roja y sus satélites. Es una reacción natural del noble pueblo español contra la anarquía y los demagogos que hipócritamente dicen profesar principios liberales y democráticos. Es la resurrección de toda una nación, que se opone a la invasión extranjera con exaltado patriotismo. Nuestras medidas administrativas van encaminadas solamente a establecer en toda España un régimen de amplia justicia social.»

INFORMACION DE LOS FRENTE

La ofensiva roja en Asturias se ha paralizado por imposición de los propios milicianos

Se procede en las líneas rojas a desmontar las baterías por recelar un ataque nacionalista. También actúa en Asturias la aviación

La aviación abastece una vez más a los defensores del Santuario de la Cabeza

FRENTE DE ARAGÓN
El golpe de mano intentado por los rojos en el frente de Huesca

Zaragoza, 17.—En la quinta División ha sido facilitada la siguiente nota:

«En la mañana de ayer, el enemigo intentó realizar un golpe de mano que le permitiese hacer pie en nuestras líneas para poder desarrollar una acción de importancia sobre nuestras posiciones.

A tal fin, en el sector de Huesca, con tropas de refresco atacó por sorpresa una de nuestras avanzadillas y a continuación trató de continuar el avance sobre las posiciones principales. El combate fué duro, llegándose al cuerpo a cuerpo.

A las diez de la mañana, aprovechando la presencia y el apoyo de nuestra aviación, que actuó con la brillantez de siempre, una sección de Infantería, mandada por un alférez, contraatacó al arma blanca, rechazando al enemigo, que huyó, dejando en nuestro poder cuatro prisioneros, de ellos dos españoles, uno ruso y el cuarto holandés. Quince cadáveres fueron recogidos por nuestras tropas y treinta más quedaron sobre el terreno entre ambas líneas.

También nos apoderamos de tres fusiles, veintiocho mosquetones, un cañón de ametralladora con un trípode, cinco tambores de municiones y sesenta granadas de mano.»

FRENTE DE ASTURIAS
Oviedo, 17.—Día de calma absoluta en todo el frente. La lluvia en la planicie y la nieve en las alturas, la imponen. El reposo se hace necesario. El espíritu de nuestras fuerzas es como el primer día. Se mantiene inquebrantable la fe en el aplastamiento del adversario.

Unicamente de vez en cuando se oye el estruendo del cañón hacia la loma de Pando. Nuestras granadas caen matemáticamente sobre las posiciones de los mineros. Es lento, pero seguro, el cañoneo.

Del lado de los rojos persiste el desaliento. Ya nadie cree en la toma de Oviedo. Lo sabemos por manifestaciones de prisioneros que merecen nuestra confianza. La paralización de la ofensiva—dicen—, ha sido impuesta por los mismos milicianos. Hace pocos días un batallón entero se negó a entrar en combate y amenazó con pasarse a nuestro lado. En su consecuencia los elementos de dicha unidad han sido conducidos a retaguardia para emplearse en otros menesteres que no son los de la guerra.

En las últimas horas de hoy se advierte bastante movimiento en las líneas rojas. Está siendo retirada la artillería de sus actuales emplazamientos.

temen en aquel lado nuestro ataque y no quieren correr el riesgo de perder sus baterías por falta de tiempo...

Actividad de la Aviación

Oviedo, 17.—Nuestra aviación ha efectuado vuelos de castigo sobre las posiciones rojas, causando bajas entre los mineros.

FRENTE DEL SUR
El ataque nacionalista en el sector de Andújar. Se abastece nuevamente por los aviones a los defensores del Santuario

Córdoba, 17.—En el sector de Andújar las fuerzas nacionales han llevado a cabo un fuerte ataque, desalojando al enemigo de diversas posiciones tras causarle buen número de bajas.

En este ataque actuó con eficacia la aviación en apoyo de las fuerzas de tierra. Sus bombas cayeron con precisión sobre los puntos señalados como objetivo.

Sevilla, 17.—Aviones nacionalistas han realizado nuevos vuelos sobre el Santuario de Santa María de la Cabeza para abastecer a los heroicos defensores del mismo y castigar las concentraciones rojas de aquella zona.

Lea usted EL ADELANTADO

GRAVÍSIMOS SUCESOS EN LOS SUBURBIOS DE PARIS

Violento choque de los comunistas con la fuerza pública al intentar asaltar un local donde estaban reunidos elementos del Partido Social Francés

Varios muertos y cuatrocientos heridos. Los agentes de Orden público han sufrido ciento cincuenta bajas

París, 17.—Ayer hubo una reunión de simpatizantes del Partido Social Francés en un cine de un barrio próximo a París, con objeto de ver una película de propaganda.

La reunión se efectuó después de cumplidos todos los requisitos reglamentarios, hasta el punto de que a la entrada del local, al que tuvieron acceso bastantes mujeres y niños, eran registrados los concurrentes por la Policía que había sido enviada para conservar el orden. No se encontró armas a ninguno de los patriotas.

A las siete y cuarenta y cinco de la tarde dió comienzo la representación. A la misma hora, grupos de comunistas se presentaron ante el local intentando impedir la celebración del acto. Fueron rechazados por la Policía.

Entonces los rojos, desde el edificio del Ayuntamiento, colindante con el cine, empezaron a apedrear el tejado de éste, lo que reveló que los

comunistas tenían orden de provocar incidentes.

La actitud de los grupos, cada vez más numerosos, era más peligrosa a medida que pasaba el tiempo. En su consecuencia, el jefe de la fuerza avisó a la Prefectura superior solicitando el envío de refuerzos para mantener el orden.

Se oyeron luego algunos disparos hechos contra los agentes, por lo cual se dieron los tres toques de atención. Como los comunistas no se retiraban, sino que, por el contrario, se parapetaban detrás de las barricadas que habían construido con adoquines, la fuerza recibió orden de abrir fuego contra dichos elementos. Entonces se desató una verdadera batalla entre los rojos y los agentes de seguridad.

Aquellos se hicieron fuertes en las barricadas, teniendo la fuerza pública que emplear todos los medios de lucha a su alcance contra sus agresores, que eran varios millares. Pronto el número de heridos alcanzó una cifra impresionante. Todos los vehículos de la localidad fueron requisados para trasladar a aquellos a los Hospitales, mientras la lucha proseguía. Se calculan en más de trescientos los heridos en la batalla, habiendo recogido cinco cadáveres.

Ante la magnitud de la refriega acudió al lugar donde aquella se desarrollaba el ministro del Interior acompañado por el jefe de su Gabinete. Este resultó herido de una pierna. A las once de la noche se restableció la calma.

También ha resultado herido el jefe de las fuerzas

París, 17.—El número de guardias heridos en la batalla librada en un barrio de París se eleva a ciento cincuenta, tres de los cuales están en gravísimo estado. De los paisanos heridos, ochenta lo están de gravedad.

Francia e Inglaterra se niegan a reconocer el principio de la neutralidad de Bélgica

Gran sorpresa en Berlín y Roma

Berlín.—En los principales centros políticos ha provocado una animada discusión la actitud de Francia e Inglaterra, que se niegan a reconocer el principio de la neutralidad de Bélgica, proclamado por el Soberano Belga y reclamado por el Gobierno de este país.

La contestación a la nota inglesa sobre el nuevo Pacto occidental, como resultado de la participación de Bélgica en las negociaciones para el nuevo Pacto que sustituirá al de Locarno.

Ha producido gran sorpresa el hecho de que tanto París como Londres consideren inaceptable el principio de la neutralidad enunciado por Bélgica. Es evidente que tanto Francia como Inglaterra, al pensar en la posibilidad de una guerra futura, se resisten a abandonar la idea de Bélgica, como campo de las primeras hostilidades.

En los círculos políticos prevalece la opinión de que esta actitud no ofrece ninguna perspectiva para el avance hacia la meta de la tranquilidad europea, tanto más cuanto que precisamente el caso de la neutralidad por parte de Bélgica, entraña la mayor probabilidad de impedir que la región del Noroeste de Europa sea presa de una psicosis.

En vez de apoyar la demanda de Bélgica desde todos los puntos de vista, se abstienen Francia e Inglaterra en su actitud inconciliable con los principios de la Sociedad de Naciones y del Tratado Kellogg.

En cierto sector de la Prensa de los países de Europa oriental, se llega a repetir el argumento de que las propuestas alemana e italiana concernientes al nuevo Pacto occidental, pueden crear el peligro de "una dictadura de las cuatro Potencias occidentales", completamente descabellada.

En los círculos políticos, al hacer referencia a estos temores, se pone de relieve que precisamente Berlín y Roma desean el retorno a la concepción clásica de la idea de Locarno, a saber: la garantía de la frontera francoalemana y la renuncia a la guerra por parte de Alemania y Francia, lo que implica no solamente una generalización de los derechos de las grandes Potencias sino también una restricción de aquellos derechos que inmediatamente sólo afectan a las grandes Potencias, en las relaciones que se venían relacionando con el nuevo Pacto.

Por esta razón, tanto Roma como Berlín están resueltas a rehusar asociarse a la idea de Locarno, con objetivos únicamente, o permitir que pueda ser ensayada para el logro de objetivos que tienen en común con la finalidad de amorabilidad y clásica del Pacto de Locarno.

Las concesiones de gran alcance formuladas en las propuestas alemana italiana, demuestran con vehemencia el deseo de Roma y Berlín, de renovar el Pacto de seguridad occidental, que podrá ser concertado en cualquier momento, si así lo desean los países que ponen dificultades las otras partes.

Comunión Tradicionalista de Segovia

Sección de «Margaritas»
A partir de mañana, día 19, a las diez en punto de la tarde, dará comienzo, en la iglesia parroquial de la Santísima Trinidad, un tríduo en honor de San José y aplicado por las intenciones del excelentísimo señor delegado nacional de la Comunión Tradicionalista don Manuel Jordán de Pal Conde.

Tienen obligación de asistir todos los «margaritas» sin excusa ni pretexto alguno.

Se invita a todas las personas piadosas que quieran asistir.

«Le Figaro» aconseja también al Gobierno de Franco

París, 17.—«Le Figaro» comenta la actitud del Gobierno francés en relación con el Gobierno del generalísimo Franco, y dice que es indispensable y urgente apercibirse de lo que representa la España nacionalista que se le opone.

En dicho comentario aconseja el establecimiento de las relaciones diplomáticas y el envío de un representante de Francia cerca del Gobierno de Burgos.

A NUESTROS CORRESPONSALES

Recordamos a nuestros corresponsales y vendedores de periódicos que, como fin de trimestre, deben efectuar la liquidación de sus cuentas dentro del presente mes.

Aspectos de la guerra de España

¿Es una guerra civil?

Así se la llama desde fuera, y «guerra civil» es, desde el momento en que luchan unos contra otros los ciudadanos de la misma nación.

Una separación tan marcada en todos los núcleos habitados de una nación de la más variada textura, revela un móvil absolutamente trascendente, que nos presenta la guerra en su aspecto universalista.

Este dualismo se encuentra hoy en todas las naciones de abolengo. En algunas, como Alemania, Italia y Portugal triunfó la tradición, la civilización occidental, la civilización cristiana; en otras, como Rusia y Méjico pasea el marxismo la enseña negra, triunfadora hace ya varios años en países decadentes, socialmente deshechos.

Es, por lo tanto, nuestra guerra, civil; y por otro lado, universal y de civilizaciones encontradas, que han dado la batalla a España, país de antigua y recia tradición, mediatizado años ha por el sovietismo ruso.

Es, pues, guerra interior y exterior, de españoles y extranjeros, de principios y de intereses.

Por parte de los blancos vamos a ella como a una cruzada. Ann en la hipotética seguridad de sucumbir en ella, la aceptaríamos gustosos porque preferimos morir por los grandes ideales a vivir con el dolor de verlos pisoteados en casa, sea por los españoles, sea por los extranjeros.

Guerra civil, porque aquí en casa nos la declararon los nuestros. Guerra internacional, porque la apoyan todos los marxistas del mundo, y vienen a pelear por ellos, apoyados por los Gobiernos de tendencia comunista.

La guerra, pues, se desató en España; pero es de carácter trascendente. En España se están ventilando los problemas sociales y religiosos más arduos del mundo.

nada ésta pasarán los señores socios tanto de número como protectores que a ella asistan, a desayunar en sitio nuevamente elegido para después, a las once, concurrir igualmente a la misa solemne que se oficiará en la iglesia de los Padres Misioneros del Inmaculado Corazón de María y en la que ocupará la sagrada cátedra el ya indicado don Teófilo Ayuso Mazuela.

Este cambio justificado es por no poder celebrarse en el Seminario Conciliar, como estaba señalado.

La sesión de ayer en el Ayuntamiento

Ayer, miércoles, en primera convocatoria, celebró sesión ordinaria la Corporación municipal. Presidió el alcalde, señor Reguera y asistieron los concejales señores Pulido, Gutiérrez, García Combarros, Martín y Gómez, River, Bagués, Sastre, Barahona, Provencio y Barroso.

Por unanimidad, se aprobó el acta de la sesión anterior.

Se da lectura a una disposición del «Boletín Oficial» sobre actuación de Comisiones depuradoras de personal administrativo.

Anticipo

Previo el informe favorable del señor interventor, se concede un anticipo de dos haberes a un empleado municipal que así lo solicita.

Subasta

Se aprueba el acta de la subasta celebrada el día 4 de los corrientes de una parcela de terreno sita en la calle de las Nieves, la cual se adjudica definitivamente a don Juan Alonso.

Extractos de acuerdos

Por Secretaría se da lectura a los extractos de acuerdos del mes de Febrero y el Ayuntamiento queda enterado.

Ruegos y preguntas

Consumo todos los turnos el señor Barahona quien solicita el arreglo de la calle de Santo Domingo, sita en el barrio de San Millán, y el arreglo de la calle de las Nieves. También solicita que se coloque una bombilla en el pórtico de San Millán y que se realice una activa recogida de perros.

La Alcaldía promete acceder a estos ruegos.

Estado de fondos

Termina la sesión dándose lectura al estado de fondos que acusa una existenciade 20.585,95 pesetas.

Notas del Gobierno civil

El gobernador visita varios pueblos de la provincia

El señor Pérez Mirete, acompañado del gestor provincial don Román Velasco, visitó ayer los pueblos de Navas de Oro, Samboal, Narros, Chatún, San Cristóbal y Valledado. En todos ellos fué recibido con gran entusiasmo por el vecindario en pleno, dándose muchos vivas patrióticos.

El gobernador recibió a las comisiones en el Ayuntamiento, tomando cuenta de las necesidades de cada pueblo, para resolverlas con la mayor urgencia posible. Luego visitó las escuelas y las parroquias, quedando muy complacido de sus visitas. En algunos pueblos los niños recitaron poesías en su honor.

También visitó nuestra primera autoridad civil la villa de Cuéllar, donde obtuvo un entusiasta recibimiento, encontrándose la plaza llena de público y estando allí las milicias armadas.

Después de revistarlas, el gobernador pasó al Ayuntamiento, desde donde presenció el desfile de las citadas milicias, desbordándose el entusiasmo del público.

El señor Pérez Mirete almorzó en Cuéllar, y a continuación visitó las escuelas graduadas, el comedor infantil, recientemente inaugurado, a cargo del «Plato único», y los distintos monumentos de la villa.

Seguidamente realizó una excursión al santuario del Henar, donde fué recibido por la Comunidad de Carmelitas descalzas, recorriendo el santuario y deteniéndose en el camarín de la Virgen. En dicho santuario se cantó una salve.

La Comunidad obsequió al señor gobernador con un cuadro de Nuestra Señora del Henar y varias medallas, obsequio que el señor Pérez Mirete agradeció muy de veras.

A las nueve y media de la noche nuestra primera autoridad civil regresó a Segovia muy satisfecho de la excursión realizada.

Visitas

El gobernador civil ha recibido esta mañana las siguientes visitas: Alcalde y secretario de Coca; Comisión de vecinos de Iscar; alcaldes de Fuentes de Cuéllar, Valtiedas, Bernardos y Boceguillas; alcalde, se-

cretario y concejal de Dehesa de Cuéllar; secretario de Sacramenia; ex secretario de Sauquillo de Cabezas; don Eduardo Gómez; secretario de Zamarramala; director del Dispensario Antituberculoso; el marqués de Lozoya, presidente de la Junta de mando de la J. A. P., y don Abilio Arroyo Alonso.

NOTA DE LA ALCALDIA

A recoger documentos

Los señores que se expresan a continuación, pueden pasar por las oficinas de este Ayuntamiento para recoger documentos que les interesa:

Doña Fernanda Troyano, doña Consuelo Zamora, doña Angeles Sánchez, señora de Boletti, doña Josefa López Fernández, doña Isabel Muñoz, doña Carmen Esteban Basante, doña Agustina de Mingo, doña Carmen Marín de Villaseca, doña Pepita Casanovas Guix, don Mariano Adán, doña Manuela González Tomé, don Cayo Alvarez, don Arturo Cortés Sánchez, doña Angela Encinas Madera y doña Natividad D'Lohaberriague.

Contra el comunismo y el judaismo

En Norteamérica

Washington, 16.—La Asociación Católica de los Caballeros de Colón, de Norteamérica, ha decidido emprender una campaña activa contra el comunismo, a cuyo efecto ha organizado reuniones públicas en la que hablarán distinguidas personalidades.

En Polonia

Varsovia, 16.—Con motivo de la campaña antijudía, se han producido desórdenes en la Universidad y en la Escuela Politécnica, resultando heridos varios estudiantes.

Las clases han quedado suspendidas hasta nueva orden.

Hora católica radiada

La organizada y contratada por la Junta Diocesana de Acción Católica, tendrá lugar en Radio Segovia el sábado, día 20, a las ocho de la noche, conforme al programa siguiente:

- 1.º Himno Eucarístico.
2.º Santo Evangelio, por don Teófilo Ayuso, profesor del Seminario.
3.º Música de concierto.
4.º La religión en el frente, por el excelentísimo señor don Juan de Contreras, marqués de Lozoya.
5.º Música de concierto.
6.º Las juventudes de Acción Católica, por el joven estudiante don Andrés Arahuetes.
7.º Música de concierto.
8.º Consultorio de la Hora Católica y sección de cultos, por don Andrés Herranz, profesor del Seminario.
9.º Salve Montserratina, por la Capilla del Monasterio de Montserrat.

A todos los católicos en general, y particularmente a todos los miembros de Acción Católica, de Luises, Koskas y demás Asociaciones religiosas, recomendamos que no dejen de oír la Hora Católica radiada.

La parte artística musical está a cargo de unas señoritas de Madrid.

LOS POETAS CASTELLANOS

«Romances de amor y de guerra»

Nuestro querido amigo el brillante redactor de «El Norte de Castilla», don Nicomedes Sanz y Ruiz de la Peña que, entre los poetas de nuestra región, forma en primera línea, sigue la magnífica trayectoria de los líricos vallisoletanos, dándonos inudables muestras de que aún no se ha agotado en la ciudad del Pisuerga la larga lista de felices cultivadores de las musas que tanta fama le dieron en toda España, desde los tiempos de los inmortales Zorrilla y Núñez de Arce.

Ruiz de la Peña, cuyo estro se acomoda a las modalidades de la poesía que hoy se estila y que posee tan ricas variantes y tan fecunda fuerza imaginativa, con metáforas tan llenas de joyantes esplendores, acaba de dar a la publicidad un precioso libro que ha tenido la atención de remitirnos y cuyo envío agradecemos mucho, como todo lo que patentiza una visión de arte sincero y constituye el producto selecto de un temperamento exquisito, de espíritu depurado.

ENGORDE CASTELLANO

El mejor alimento para cerdos, gallinas y demás animales, fabricado en Castilla

CASA VELASCO
Droguería y perfumería
Isabel la Católica, 2. Telf. 260

Dos hermanos

Días revolucionarios de Julio del 36 en Valladolid. Agitación y efervescencia. Calles en riada azul de nuestras camisas, esmaltadas ya con el rojo de la sangre de los primeros caídos. Por fin, se anuncia la columna de Madrid, la del Alto del León, y hacia ella vamos. Con Uribe y Huertos, que me presentan al comandante Moyano, y éste después al capitán Arbat, del 14 Ligero.

A media noche salimos del cuartel, yo de enlace con Arbat, juntos en un coche. Hacemos proyectos para la llegada a Madrid y charlamos sobre Asturias, donde él actuó con su batería.

Ya en San Rafael, me da las primeras lecciones de valor frío y me el suyo, con una sonrisa a flor de labio siempre. Mientras los cinco otros chicos nos ametrallan, carretera arriba y abajo él y yo, vigila, ordena, preocupa de sus hombres y sus piezas.

Capitán Arbat. Del 14 Ligero. Con el don divino de hacerse querer una cuneta, el teniente Medina, con una ametralladora, protesta de ningún avión se le ponga a tiro y por fin se viene con nosotros a la fluencia de la carretera de Segovia. Y allí se queda, con el comandante Moyano, mientras nosotros seguimos.

A poco, la bomba que había de matar a Moyano hiere en la cabeza a Medina, y cuando al anochecer, antes de emprender el camino hacia Segovia voy a verle, sólo me pide una cosa.

Alonso, cuidame al capitán Arbat. Pero Arbat era de los elegidos, los que había de comprar con el precio de su sangre, la Nueva España una vez, cuando volvía ya no le encontré.

Después, en los cambios de la guerra, encuentro en Segovia al capitán Arbat. De la Legión y de la Falange. Este tiene una sonrisa de niño que sólo se quiebra cuando hablamos, emocionados, del hermano comandante Moyano. Pasea por Segovia la convalecencia de la tercera herida sufrida en esta campaña, y hablamos de la Legión de la Falange y de la guerra.

Hasta que un día, con un último saludo romano nos separamos de doña Arriba España! y luego, la noticia de su muerte, que pone un trazo de amargura en nuestro diario afán.

Como su hermano, ha caído, cara al enemigo. ¡Sangre generosa de Arbat! Y en Segovia, una madre calma su dolor con el orgullo de saber muertos por el ideal.

J. ALONSO GAMERO

composiciones dedicadas a hechos salientes de la espantosa guerra que sufrimos.

Son éstos unos romances que tienen el atractivo de su espontáneo entusiasmo por las gestas heroicas de la magna contienda en que España lucha por su salvación y su independencia nacional, y están escritos con un sentimiento tan emotivo, que fácilmente se comunica al alma del lector, haciéndole prisionero de los acentos vibrantes de sus patrióticas estrofas.

¿Qué mejor que para cantar hechos gloriosos de la epopeya que nuestro país lega, como ejemplo, a las generaciones venideras, que el empleo de la métrica romanesca, aunque en ésta no se advierta ningún sabor clásico y si su adaptación inspiradísima y muy nueva a lo que exige la lírica actual? Con ello queremos decir que Sanz y Ruiz de la Peña ha llenado los rancios recipientes de este género de composiciones que hoy arrancan a la cítara distintos sonidos que sus predecesores, muy acordes con lo que imponen las letras en la época presente.

Así, pues, los romances de Sanz y Ruiz de la Peña, que comentamos, hacen gala de lo que acabamos de decir y en eso estriba su mayor acierto, además del empleo de originales imágenes que lucen con personalísimos destellos en el metro sonoro que utiliza; el más apropiado—repetimos—para referir las bélicas hazañas.

Nuestra enhorabuena más efusiva al autor de «Romances de guerra y amor», porque éste, su reciente tomo de versos, alcanzará un éxito de crítica y de favorable acogida por parte del público culto, aficionado a las cosas verdaderamente bellas, y porque en todas las bibliotecas de escogidos volúmenes hallará digno y merecido albergue.

G. E.

Ecos de la provincia

Villagonzalo

Muerte de un defensor de la Patria

Un nuevo mártir de la Patria ha derramado su sangre en esta nueva cruzada de reconquista española. En el frente de la Moncloa halló muerte gloriosa el joven Gabino Rincón Herrero, luchando con valentía contra las hordas rojas.

El día 10 del corriente se ofició en esta iglesia parroquial un solemne funeral, aplicado por el eterno descanso del finado, y al que asistieron el pueblo en masa y extraordinario número de personas de las localidades circunvecinas.

A la madre y hermanos de este defensor de España caído en el campo de batalla, exteriorizamos nuestro sentido pésame.

REGISTRO CIVIL

DIA 17

Defunciones.—Agustín Yagüe López, de sesenta y dos años, y María Mendiluce Arambarri, de veintiséis años.

Nacimientos.—Francisco José Higuera García y Felisa Lafuente Martín.

Matrimonios.—Jerónimo Francisco Manzo con Felipa Sánchez González.

SEGOVIA RELIGIOSA

En San Lorenzo

Mañana, festividad del glorioso San José y con motivo de la terminación de los santos ejercicios, adhiriendo a la comunión general, se celebrará en esta parroquia una función solemne a las seis de la tarde, consistente en el rezo del santo rosario, exposición de S. D. M., y sermón predicará el señor cura ecónomo Salustiano Llorente. La parte cantada correrá a cargo del escogido de los Establecimientos provinciales de Beneficencia.

Se ruega, con especial interés asistencia de los obreros.

CINTAS DE MAQUINARIA

Librería HERRANZ

Imprenta
Plaza Mayor, 5.—Segovia
Teléfono 272

Segovia meteorológica

Observaciones registradas en la estación meteorológica oficial (Instituto)

EN LA TARDE DE AYER

Fresión atmosférica. Dirección del viento. Oeste, Sur. Temperatura máxima. EN LA MAÑANA DE HOY
Fresión atmosférica. Dirección del viento. Temperatura mínima (protegido). Pronóstico del tiempo, nuboso con tendencia a lluvia.

Comedor de Caridad

Día 17 de Marzo 1937

Comida.—Para adultos: cocido de cerdo; para niños: sopa, garbanzos, lentejas y carne.

Cena.—Para adultos: alubias pintas; para niños: alubias pintas y leche.

Número de socorridos. En la comida: adultos, 100; niños 180. En la cena: adultos, 104; niños, 180. Total del día, 464.

Canarias

de raza flauta, salientes, gitanas, se venden por tísimas para la próxima temporada. Razón, Emilio Sánchez, en Castellón.

Se vende

una vaca suiza, de gundo parto, bastante producción. Para tratar, Esteban de los Santos, en Aldeonsancho.

Se alquilan

habitaciones en Aldeonsancho, cocinas. Razón, en la Administración de este periódico.

Se arriendan

pastos para ganado en el caserío de Bernuy por temporada; también se arriendan para vacunas, desde Mayo a Septiembre. Para tratar, con Jacinto Llorente, en Marzales.

Vendo

vaca suiza, recién parida, con ternero, abundante producción. Para tratar, con Mariano Yuste, en Escalons del Prado.

Vendo

vaca suiza, cumplida del parto, bastante producción. Para tratar, Atanasio Alvarado, en Roda de Eresma.

Practicante

de farmacia, se desea para el curso de 1937, en la farmacia de L. Moreno, Corpus, 11, Segovia.

La casa Domecq no

compite en precios, compite en calidad

Lea usted

EL ADELANTADO

Suscripción al trimestre, 7,50

BANCO CASTELLANO
Domicilio central: Valladolid
Sucursales en Palencia, Zamora y Segovia
FUNDADO EN 1900
CAPITAL: 12.000.000 de pesetas.
DESBOLSADO: 6.000.000
RESERVA EN 31 DE DICIEMBRE DE 1935: 4.529.475,69
CUENTAS CORRIENTES
a diversos tipos de interés, según los plazos de disposición
CAJA DE AHORROS
funcionando diariamente a las horas de oficina
DEPOSITOS EN CUSTODIA
de efectivo, valores, documentos y alhajas
DESCUENTOS, NEGOCIACIONES, PRESTAMOS, CREDITOS, GIROS y toda clase de operaciones de Banca
Horas de despacho: de diez de la mañana a dos de la tarde
SUCURSAL DE SEGOVIA
JUAN BRAVO, NUM. 2 Edificio de su propiedad